

Мкртчян Гор Арзуманович, магистрант,
Санкт-Петербургский институт (филиал) федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Всероссийский государственный университет юстиции
(РПА Минюста России)», г. Санкт-Петербург

ОСОБЕННОСТИ НАСЛЕДОВАНИЯ ИМУЩЕСТВА ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: В данной статье особенности наследования имущества иностранными гражданами на территории Российской Федерации, возможные коллизии при наследовании.

Ключевые слова: национальное право, завещание, иностранный гражданин, международные соглашения.

В соответствии с российским законодательством иностранные граждане могут иметь на праве собственности имущество и соответственно могут его завещать и наследовать на равных основаниях с гражданами Российской Федерации. В отношении наследования иностранцами в России никаких ограничений не установлено; им предоставляется право наследования независимо от того, проживают они в России или нет [1].

Наследование имущества иностранными гражданами на территории Российской Федерации регулируется как российским законодательством, так и международными договорами, если таковые имеются между Россией и страной иностранного гражданина.

Российское законодательство об оформлении завещания и наследовании имеет свои особенности, которые отличаются от законодательства других стран. Во-первых, для того чтобы имущество иностранного гражданина могло быть передано в наследство по завещанию, необходимо, чтобы собственником этого имущества являлся иностранный гражданин.

Данное правило имеет место в том случае, если имущество на территории Российской Федерации находится в собственности этого гражданина. В таком случае наследник иностранный гражданин сможет оформить завещание на это имущество в соответствии с правилами российского законодательства.

Во-вторых, если в завещании иностранного гражданина указаны наследниками граждане Российской Федерации, то наследование может быть оформлено как в соответствии с российским законодательством, так и законодательством страны иностранного гражданина. Такая возможность предусмотрена в соответствии с принципом взаимности, который является одним из основополагающих принципов российского наследственного права.

В-третьих, нужно учитывать, что вопросы наследования, связанные с имуществом иностранного гражданина на территории Российской Федерации, подлежат решению в соответствии с международными соглашениями, действующими между Российской Федерацией и государством, гражданином которого является наследодатель. При этом регистрация наследства и передача имущества владельцу должны происходить в соответствии с российским гражданским законодательством.

В-четвертых, в случае, когда иностранный гражданин является наследодателем, а наследником является гражданин Российской Федерации, наследование имущества будет регулироваться российским законодательством. В таком случае наследник может оспорить завещание и требовать своего дола в наследстве, в случае его несоответствия правовым нормам Российской Федерации [2].

И последнее, но не менее важное, в случае наследования имущества иностранными гражданами на территории Российской Федерации, важно учесть, что наследникам может



понадобиться документы, подтверждающие право на наследство. Поэтому рекомендуется иностранному наследнику обратиться в компетентные органы своей страны и получить нотариальное свидетельство о наследовании, которое будет являться основанием для передачи имущества и осуществления прав наследника на территории Российской Федерации.

Иностранцы имеют право наследовать имущество в России наравне с гражданами РФ. При этом, наследование иностранцами регулируется как внутренними, так и международными нормативными актами. Внутреннее право РФ в этом случае основывается на Гражданском кодексе, Конституции РФ и других законодательных актах.

Право собственности и наследования является одним из основных гражданских прав, и оно принадлежит как гражданам России, так и иностранцам. Принцип равноправия при наследовании относится ко всем наследникам вне зависимости от их гражданства.

Однако, в случае наличия двойного гражданства иностранного наследника, могут возникнуть некоторые особенности при наследовании. Такие ситуации требуют особого внимания к законодательству, регулирующему порядок наследования иностранцами [3].

Нынешнее законодательство позволяет иностранцу наследовать имущество без нотариально удостоверенного завещания, если отсутствуют претензии со стороны других наследников и отсутствуют доказательства нарушения их прав.

В случае наследования иностранцами имущества в России, они обязаны пройти процедуру признания нотариально удостоверенного решения о наследовании, полученное за рубежом. Это связано с необходимостью для суда установить, что данное решение соответствует законодательству РФ.

Также стоит отметить, что для наследования иностранцами имущества в России может возникнуть необходимость в оформлении документов, подтверждающих их право на наследство. В данном случае могут потребоваться переводы и нотариально удостоверенные копии свидетельств о рождении, браке и другое. Наследственное дело иностранца также может быть рассмотрено судом, если возникнут споры между наследниками или при условиях признания недействительности завещания.

Вопросы, связанные с наследованием по завещанию, могут не только сложиться внутри одного страны, но и возникнуть между различными государствами. В таких случаях возникают сложности в определении того, какое национальное право будет применяться к данному наследственному делу. Конфликт законодательств может возникнуть из-за того, что различные страны имеют свои собственные нормы и правила в области наследственного права, и эти нормы могут противоречить друг другу.

Международное частное право является отраслью права, регулирующей споры, возникающие между гражданами или юридическими лицами разных государств. Его целью является определение того, какое национальное право будет применяться к данному спору. Одним из важных вопросов в международном частном праве является вопрос о применении наследственного права.

Взаимодействие нотариусов и иных уполномоченных органов Российской Федерации с зарубежными институтами при наследовании может оказаться необходимым в случае, когда наследственная масса расположена в разных странах или когда участники наследственного процесса находятся в разных юрисдикциях.

Основными элементами такого взаимодействия являются обмен информацией, оформление необходимых документов и исполнение решений о правах на наследство. Вот основные пути взаимодействия между нотариусами и уполномоченными органами в РФ с иностранными институтами:



1. Получение юридически значимых сведений

Российские нотариусы могут запрашивать информацию от иностранных нотариусов, реестров и иных компетентных органов для установления фактов, которые имеют значение для наследственного дела (например, данные о существовании завещания или регистрация права собственности на недвижимость).

2. Легализация и апостилирование документов

Для признания официальных документов, оформленных в одной стране, в другой стране, они должны быть легализованы или иметь апостиль.

3. Сотрудничество по международным договорам

Россия является участником двусторонних или многосторонних международных договоров, которые упрощают взаимодействие нотариальных и иных компетентных органов при наследовании. Например, договоры об оказании правовой помощи в гражданских делах.

4. Прямое общение между нотариусами

Существуют ситуации, когда нотариусы разных стран могут напрямую связываться друг с другом, чтобы обсудить детали дела и координировать свои действия.

5. Использование услуг посреднических агентств

В некоторых случаях, для облегчения процесса наследования и перевода документов, могут использоваться услуги специализированных юридических фирм и консультационных агентств, которые взаимодействуют с нотариусами и правительственными органами разных стран.

6. Исполнение решений иностранных судов

В случаях, когда решение о наследстве принимается иностранным судом, для его признания и исполнения на территории России необходимо прохождение определённой процедуры, которая включает проверку соответствия решения российским законодательным требованиям.

Процедуры взаимодействия с иностранными институтами могут быть сложными и требуют понимания не только российского, но и иностранного законодательства, а также международного частного права.

Международное наследование может быть довольно сложным процессом, требующим внимания к разнообразным налоговым моментам и планированию. Перечислим ключевые моменты, которые следует учитывать.

Налоговое резидентство как умершего, так и наследников влияет на налоговые обязательства. Некоторые страны облагают налогом глобальные доходы своих резидентов, в то время как другие – только доходы, полученные внутри страны.

Двойное налогообложение может возникнуть, если наследуемое имущество находится в одной стране, а наследник является налоговым резидентом другой. Многие страны заключили договоры об избежании двойного налогообложения, которые определяют, какие налоги должны платить наследники.

Например, Соглашение между Правительством РФ и Правительством Австралии от 07.09.2000 "Об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы". Данный документ применяется с учетом многосторонней Конвенции, заключенной 24.11.2016 в целях противодействия размыванию налоговой базы и выводу прибыли из-под налогообложения [4].

В некоторых странах существуют налоги, взимаемые при передаче имущества после смерти. Эти налоги могут быть прогрессивными и зависеть от степени родства наследника с умершим.

Когда передачу имущества по наследству можно рассматривать как дарение, и в зависимости от законодательства конкретной страны, это может подразумевать обязанность уплаты налога на дарение.



Размер налога может зависеть от степени родства между умершим и наследником, а также от размера наследственной доли.

Использование завещаний и трастов может помочь минимизировать налогообложение и упростить передачу имущества международным наследникам.

В некоторых юрисдикциях выплаты по страхованию жизни не облагаются налогом на наследство и могут быть использованы для удовлетворения налоговых обязательств. В иных случаях передача имущества при жизни может быть более выгодной с точки зрения налогообложения. Однако это может повлечь уплату налога на дарение [5].

Налоги на наследство и дарения могут значительно варьироваться в зависимости от страны и законодательства, а также от степени родства между умершим и наследником.

Прогрессивные налоговые ставки, установленные для таких налогов, могут значительно уменьшить размер наследства, передаваемого наследникам. Поэтому важно заранее изучить налоговые последствия передачи имущества по наследству и оценить возможные способы минимизации налоговых обязательств, например, путем использования завещаний, трастов или передачи имущества при жизни.

Список литературы:

1. Актуальные вопросы наследования с участием иностранных субъектов / [Электронный ресурс] // Федеральная нотариальная палата: [сайт]. – URL: <https://notariat.ru/ru-ru/publishing-center/author/aktualnyie-voprosyi-nasledovaniya-s-uchastiem-inostrannyih-subektov/#:~:text=В%20соответствии%20с%20российским%20законодательством,они%20в%20России%20или%20нет> (дата обращения: 08.05.2024).

2. Берг, Л.Н. Теория права: правовое воздействие и правовое регулирование: учебник для вузов / Л.Н. Берг, Е.А. Березина. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 393 с.

3. Галюкова, М.И., Федейкина, Д.А. Наследование с иностранным элементом // Ученые записки Тамбовского отделения РoCMY. 2021. №21. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nasledovanie-s-inostrannym-elementom> (дата обращения: 08.05.2024).

4. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Австралии от 07.09.2000 "Об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы".

5. Иншакова, А.О. Международное частное право: учебник и практикум для вузов / А.О. Иншакова. – 2-е изд. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 471 с.

